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Σημειώσεις / Disclaimer :  
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Σκοπίων, παρακαλείστε όπως αποστείλετε 
σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-skopje@mfa.gr).  

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών 
εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και 
προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, ενωσιακό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την 
προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: 
βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon) 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Κρατική Στατιστική 
Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ - Σκοπίων τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται 
την ακρίβειά τους. 
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1. Επιχειρηματική δραστηριότητα 

1.1 Ενέργεια και Ορυκτά 
 

-Επενδύσεις στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας  
Η Κυβέρνηση της ΔΒΜ ανακοίνωσε ότι υπάρχει ενδιαφέρον από επενδυτές για την κατασκευή νέου, 
τέταρτου block στο REK Bitola, που θα παράγει ηλεκτρική ενέργεια από φυσικό αέριο. Πρόκειται για 
επένδυση που βρίσκεται στο τελικό στάδιο σχεδιασμού, αλλά η Κυβέρνηση δεν δίνει περισσότερες 
λεπτομέρειες προς το παρόν. Παράλληλα, στο Negotino σχεδιάζεται η κατασκευή μεγάλου σταθμού 
ηλεκτροπαραγωγής φυσικού αερίου ισχύος 800 μεγαβάτ, για τον οποίο η Κυβέρνηση ενημερώνει ότι 
η Σερβία είναι έτοιμη να υπογράψει μνημόνιο για την κατασκευή του. 
 

-FEROINVEST και CENTRALINVEST με έσοδα 113 εκατ. ευρώ το 2022  
113 εκατ. ευρώ έσοδα πέτυχαν το 2022 οι εταιρείες του ομίλου Feroinvest/Centralinvest, στον οποίο 
περιλαμβάνονται και οι εταιρείες BRAKO και RES. Τα δηλωθέντα έσοδα αντιπροσωπεύουν αύξηση 
έως και 135% σε σύγκριση με το 2021. Η ανάπτυξη των εταιρειών οφείλεται, καταρχάς, στις 
αυξημένες πωλήσεις ηλεκτρικών και υδρογονοκίνητων οχημάτων για υπηρεσίες καθαρισμού, στον 
αυξημένο αριθμό κατασκευασμένων ιδιόκτητων σταθμών ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιμες 
πηγές (φωτοβολταϊκά και βιοαέριο), κατασκευή σταθμών ηλεκτροπαραγωγής για άλλους επενδυτές, 
καθώς και παροχή ηλεκτρικής ενέργειας. Παρά τις δύσκολες συνθήκες εργασίας και την οικονομική 
κρίση, ο όμιλος άνοιξε 42 νέες θέσεις εργασίας το 2022 και επένδυσε 28 εκατ. ευρώ. 
 

-Έγκριση νομοθετικών παρεμβάσεων σε επενδύσεις φωτοβολταϊκών 
Το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών της ΔΒΜ τροποποίησε τον Κανονισμό Πολεοδομίας 
προκειμένου, σύμφωνα με το ίδιο, να διευκολύνονται οι κατασκευές φωτοβολταϊκών έργων. Οι 
αλλαγές αφορούν στην ad hoc τροποποίηση πολεοδομικών σχεδίων εκάστοτε περιοχής της Βόρειας 
Μακεδονίας προκειμένου να καθίσταται εφικτή η κατασκευή σχετικών έργων. Κατά το αρμόδιο 
Υπουργείο, εν λόγω αλλαγές είναι σύμφωνες με την πράσινη ατζέντα, την στήριξη της παραγωγής 
καθώς και χρήσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. 
 

-Έναρξη λειτουργίας του Εθνικού Χρηματιστηρίου Ενέργειας της Βόρειας Μακεδονίας 
Από τις 10 Μαΐου 2023 άρχισε να λειτουργεί το Εθνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας της Βόρειας 
Μακεδονίας, με τις εταιρείες ελληνικών συμφερόντων  EDS (ομίλου ΔΕΗ) και ΟΚΤΑ (ομίλου 
HELLENiQ ENERGY/ ΕΛΠΕ) να είναι εκ των πρώτων εταιρειών που μπορούν να εμπορεύονται 
ενέργεια μέσω του Χρηματιστηρίου. Άλλες εταιρείες που έχουν υπογράψει συμφωνίες για 
συμμετοχή τους στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας, είναι οι:  SENTRADE, DUFERCO MK, 
AOT MACEDONIA, ELNOR, ESM SALES, GEN-I, TE-TO AD Skopje, INTERENERGO, RES, 
MAXTIL, EFT, AD MEPSO, ENERGY ACTIVE, EVN SUPPLY, EVNOK, UNIVERSAL ENERGY, 
ETMT ENERGY και AD ESM. Όλοι οι συμμετέχοντες στη χονδρική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, οι 
οποίοι είναι εγγεγραμμένοι στο σχετικό μητρώο, θα μπορούν να διαπραγματεύονται στο 
χρηματιστήριο το οποίο διαχειρίζεται ο Εθνικός Διαχειριστής της Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας – 
MEMO. Ο MEMO έχει ορισθεί αρμόδιος «Διαχειριστής Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας» από το 2020, 
με καθήκοντα σχετικά με την ενιαία σύζευξη της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας επόμενης ημέρας, σε 
επίπεδο περιοχών (day ahead electricity market) και τη σύζευξη της ενιαίας ενδοημερήσιας αγοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας (intra-day market), επίσης σε περιφερειακό επίπεδο. Η δε εφαρμογή 
συστήματος χονδρεμπορικής Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας αναμένεται να βελτιώσει τον 
ανταγωνισμό και να δημιουργήσει καλύτερες συνθήκες τιμολόγησης, χρήσης του ενεργειακού 
δικτύου, αλλά και να παράσχει πρόσθετες ευκαιρίες για επενδύσεις στον τομέα των ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας.  

1.2 Τομέας Κατασκευών, Δομικών Υλικών και Real Estate 
 

-Δείκτες κόστους κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών, πρώτο τρίμηνο 2023 
Το πρώτο τρίμηνο του 2023, σε σύγκριση με το τέταρτο τρίμηνο του 2022, το κόστος κατασκευής 
νέων κατοικιών αυξήθηκε κατά 0,3%, το κόστος υλικών μειώθηκε κατά 1,8% και το κόστος εργασίας 
αυξήθηκε κατά 4,6%.Το πρώτο τρίμηνο του 2023, σε σύγκριση με το πρώτο τρίμηνο του 2022, το 
κόστος κατασκευής νέων κατοικιών αυξήθηκε κατά 14,2%, το κόστος υλικών κατά 7,2% και το 
κόστος εργασίας κατά 30,6%. 
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1.3 Τραπεζικός & Χρηματοοικονομικός Τομέας  
 

-Προβλέψεις Κεντρικής Τράπεζας ΔΒΜ για την οικονομία 
Για φέτος, η Κεντρική Τράπεζα της ΔΒΜ προβλέπει οικονομική ανάπτυξη 2,1% και μέσο 
πληθωρισμό 8% έως 9%. Μετά την έγκριση της τελευταίας τριμηνιαίας έκθεσης, η Διοικητής Anita 
Angelovska-Bezhoska παρουσίασε τις μακροοικονομικές προβλέψεις, σύμφωνα με τις οποίες η 
μακροοικονομική εικόνα δεν έχει αλλάξει σημαντικά σε σχέση με προηγούμενες εκτιμήσεις. 
Σταθεροποίηση της ανάπτυξης και μέτρια επιτάχυνση μεσοπρόθεσμα, καθώς και σταδιακή 
επιβράδυνση του πληθωρισμού, εξακολουθούν να αναμένονται, δεδομένης της εξάντλησης των 
εξωτερικών κραδασμών και των αυστηρότερων χρηματοοικονομικών συνθηκών. Στον εξωτερικό 
τομέα, οι πιέσεις στο έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών είναι χαμηλότερες, λόγω των 
χαμηλότερων τιμών των πρωτογενών προϊόντων αυτή τη στιγμή, αλλά και των προσδοκιών των 
διεθνών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων για περαιτέρω μείωσή τους την επόμενη περίοδο. Τα 
συναλλαγματικά αποθέματα, τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και μεσοπρόθεσμα, βρίσκονται στην 
ασφαλή ζώνη. Οι κίνδυνοι γύρω από τις προβλέψεις εξακολουθούν να υπάρχουν και σχετίζονται 
κυρίως με το εξωτερικό περιβάλλον, δήλωσε η Angelovska-Bezhoska. 

1.4 Τομας Μεταφορών & Υποδομών  
 

-Έγκριση νομοθετημάτων για εκτέλεση εργασιών Οδικών Αξόνων 8 και 10D 
Κοινοβούλιο ΔΒΜ ενέκρινε τελικά τροπολογίες σε πέντε νομοθετήματα σχετιζόμενα με την 
υλοποίηση της συμφωνίας Bechtel-Enka για την κατασκευή τεσσάρων τμημάτων αυτοκινητόδρομου 
εντός διαδρόμων VIII και Xd. Οι εγκριθείσες τροπολογίες, με τη διαδικασία του κατεπείγοντος, 
αφορούν στους Νόμους: περί Απαλλοτριώσεων, περί Πολεοδομίας, για τις Εργασιακές Σχέσεις, για 
τις Κατασκευές, περί Δημοσίου Συμφέροντος και Ορισμού Στρατηγικού Εταίρου για την Κατασκευή 
του Διαδρόμου VIII και του Διαδρόμου X-d. Υπεγράφησαν δε και τα σχετικά διατάγματα. Τις 
μεγαλύτερες αντιδράσεις προκάλεσαν οι αλλαγές στον Νόμο περί εργασιακών σχέσεων και 
πρόβλεψης εργασίας πέραν της 40ωρης και πενθήμερης εβδομαδιαίας απασχόλησης (επεκτείνεται 
σε 60 ώρες την εβδομάδα). Εν λόγω τροποποίηση έχει πεδίο εφαρμογής στο σύνολο των έργων με 
στρατηγικό συμφέρον για τη χώρα, κατόπιν προηγούμενης συναίνεσης του εργαζομένου. Η 
Κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι οι τροποποιήσεις του Νόμου θα εξασφαλίσουν ταχύτερα, 
αποτελεσματικότερα και φθηνότερα την κατασκευή των εν λόγω τμημάτων των Διαδρόμων VIII και 
Xd.  

1.5 Τομέας Επικοινωνιών/Πληροφορικής & Τεχνολογίας/Καινοτομίας 
 

-Χαμηλότερα τέλη περιαγωγής μεταξύ ΕΕ και Δυτικών Βαλκανίων από την 1η Οκτωβρίου  
Το κόστος περιαγωγής μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Δυτικών Βαλκανίων θα μειωθεί και 
οι νέες τιμές θα τεθούν σε ισχύ την 1η Οκτωβρίου. Συγκεκριμένα, τον περασμένο Δεκέμβριο, στο 
περιθώριο της συνόδου κορυφής ΕΕ-Δυτικών Βαλκανίων στα Τίρανα, πάροχοι υπηρεσιών από τη 
Βοσνία-Ερζεγοβίνη, το Κόσοβο, τη Σερβία, τη Βόρεια Μακεδονία, τη Γερμανία και την Αυστρία 
υπέγραψαν δήλωση για εθελοντική μείωση του κόστους περιαγωγής δεδομένων από τον Οκτώβριο 
2023. Μεταξύ αυτών είναι ο Αυστριακός Όμιλος Α1, ο οποίος περιλαμβάνει τη Σλοβενική Εταιρεία 
Α1 Σλοβενία. 

1.6 Αγροτικός τομέας και τομέας Τροφίμων 
 

-Πρόγραμμα επιχορηγήσεων για τον εκσυγχρονισμό των αγροτικών επιχειρήσεων 
Το Υπουργείο Γεωργίας δημοσίευσε πρόσκληση για παροχή επιχορηγήσεων για τον 
«Εκσυγχρονισμό των Αγροτικών Επιχειρήσεων», στο πλαίσιο του προγράμματος «Επιχειρηματικό 
Σχέδιο». Με την πρόσκληση αυτή οι αιτούντες μπορούν να λάβουν έως και 10.000 ευρώ για 
προμήθεια μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού για τη βελτίωση των συνθηκών στις εγκαταστάσεις 
παραγωγής τροφίμων, ή για επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, hardware και λογισμικό 
κ.λπ. Η κάλυψη των επενδύσεων προβλέπεται ως ακολούθως: έως 55% για αιτήσεις νέων αγροτών 
ηλικίας 18 έως 40 ετών, 60% σε περιοχές με περιορισμένες δυνατότητες και έως 75% για νέους 
αγρότες σε περιοχές με περιορισμένες δυνατότητες. 
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-Πρόσκληση υποστήριξης Αγροτικών Συνεταιρισμών από το Υπουργείο Γεωργίας 
Το Υπουργείο Γεωργίας δημοσίευσε πρόσκληση για το Πρόγραμμα Στήριξης Αγροτικών 
Συνεταιρισμών για το 2023. Σύμφωνα με αυτό, όλοι οι συνεταιρισμοί που είναι εγγεγραμμένοι στο 
σύστημα μπορούν να υποβάλουν αίτηση για ενίσχυση επενδύσεων στην πρωτογενή αγροτική 
παραγωγή, από 700.000 δηνάρια και έως 1,5 εκατ. δηνάρια, για προμήθεια νέου εξοπλισμού. 
Καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων είναι η 17η Ιουνίου 2023. 

1.7 Βιομηχανικός Τομέας  
 

-Δείκτες κύκλου εργασιών στη βιομηχανία, Μάρτιος 2023 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας, ο δείκτης κύκλου εργασιών στη 
βιομηχανία, συνολικά, τον Μάρτιο του 2023, σε σύγκριση με τον Μάρτιο του 2022, ήταν 107,9. Ο 
συνολικός κύκλος εργασιών κατά κύριους βιομηχανικούς ομίλους τον Μάρτιο 2023, σε σύγκριση με 
τον Μάρτιο του 2022, ήταν υψηλότερος στα κεφαλαιουχικά αγαθά κατά 30,5%, στα διαρκή 
καταναλωτικά αγαθά κατά 5,8% και στα μη διαρκή καταναλωτικά αγαθά κατά 15,3%, αλλά 
χαμηλότερος στα ενδιάμεσα αγαθά, εκτός ενέργειας κατά 18,7%. Ο δείκτης κύκλου εργασιών στη 
βιομηχανία, συνολικά, τον Μάρτιο του 2023, σε σύγκριση με τον Φεβρουάριο 2023, ήταν 110,9, ενώ 
την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2023, σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο το 2022, ο δείκτης 
κύκλου εργασιών στη βιομηχανία, συνολικά, ήταν 108,1. Ο δείκτης κύκλου εργασιών στη βιομηχανία 
στην εγχώρια αγορά τον Μάρτιο του 2023, σε σύγκριση με τον Μάρτιο του 2022, ήταν 100,6. Ο 
κύκλος εργασιών της βιομηχανίας στην εγχώρια αγορά από Κύριους Βιομηχανικούς Ομίλους τον 
Μάρτιο του 2023, σε σύγκριση με τον Μάρτιο του 2022, ήταν υψηλότερος στα Κεφαλαιουχικά αγαθά 
κατά 14,2%, διαρκή καταναλωτικά αγαθά κατά 2,1% και μη διαρκή καταναλωτικά αγαθά κατά 
10,7%, αλλά χαμηλότερος στα Ενδιάμεσα αγαθά, εκτός ενέργειας κατά 10,4%. Ο δείκτης κύκλου 
εργασιών στη βιομηχανία στην εγχώρια αγορά τον Μάρτιο του 2023, σε σύγκριση με τον 
Φεβρουάριο του 2023, ήταν 120,3, ενώ την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2023, σε σύγκριση με τον 
Ιανουάριο-Μάρτιο 2022, ο δείκτης κύκλου εργασιών στη βιομηχανία στην εγχώρια αγορά, ήταν 
105,2. Ο δείκτης κύκλου εργασιών στη βιομηχανία στη μη εγχώρια αγορά, τον Μάρτιο του 2023, σε 
σύγκριση με τον Μάρτιο του 2022, ήταν 110,3. Ο κύκλος εργασιών στη βιομηχανία στη μη εγχώρια 
αγορά τον Μάρτιο του 2023, σε σύγκριση με τον Μάρτιο του 2022, ήταν υψηλότερος στα 
Κεφαλαιουχικά αγαθά κατά 31,2%, διαρκή καταναλωτικά αγαθά κατά 5,7% και μη διαρκή 
καταναλωτικά αγαθά κατά 18,1%, αλλά χαμηλότερα στα Ενδιάμεσα αγαθά, εκτός ενέργειας κατά 
22,6%. Ο δείκτης κύκλου εργασιών στη βιομηχανία στη μη εγχώρια αγορά τον Μάρτιο του 2023, σε 
σύγκριση με τον Φεβρουάριο του 2023, ήταν 108,8, ενώ την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2023, σε 
σύγκριση με τον Ιανουάριο-Μάρτιο 2022, ο δείκτης κύκλου εργασιών στη βιομηχανία στη μη εγχώρια 
αγορά, ήταν 108,9. 

1.8 Τομέας Τουρισμού 
 

-Συνεργασία Βουλγαρίας-ΔΒΜ στον τουρισμό 
ΔΒΜ και Βουλγαρία συμφώνησαν να δρομολογήσουν κοινές πρωτοβουλίες για την προώθηση 
εξειδικευμένων μορφών τουρισμού με αφορμή την 30ή επέτειο για τη σύναψη διπλωματικών 
σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών. Ειδικότερα, η συνεργασία αφορά σε έργα ανάπτυξης κοινών 
διαδρομών κρασιού, διαφήμιση στο ψηφιακό περιβάλλον, μέσω της προώθησης προορισμών από 
δημοσιογράφους και bloggers, ανταλλαγή χρήσιμων πρακτικών κλπ. 
 

-Ιδρύθηκε Ένωση Σχολών Φιλοξενίας και Τουρισμού στην περιοχή της ΝΑ Ευρώπης 
Σύλλογος σχολείων φιλοξενίας και τουρισμού από την περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης 
(ΝΑΕ) ιδρύθηκε στα Σκόπια, στο πλαίσιο της διήμερης διάσκεψης που διοργάνωσε το λύκειο Lazar 
Tanev. Στόχος, όπως ενημέρωσαν, εκτός από την ανταλλαγή μαθητών, είναι η ανταλλαγή 
διδακτικού προσωπικού μεταξύ σχολείων σε Σλοβενία, Κροατία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Μαυροβούνιο, 
Αλβανία, Σερβία, Ρουμανία, Βουλγαρία, Ελλάδα, Τουρκία κ.λπ. Σύμφωνα με τον Nebojsa Vuković, 
Διευθυντή του γυμνασίου Lazar Tanev, η πρωτοβουλία σχεδιάστηκε για να ενώσει τα Βαλκάνια 
μέσω των σχολείων φιλοξενίας-τουρισμού και αυξήθηκε με το ενδιαφέρον άλλων σχολείων από τις 
γύρω χώρες. 
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1.9 Τομέας Εμπορίου 
 

-Ecommerce4all.eu για την ανάπτυξη του διασυνοριακού ηλεκτρονικού εμπορίου στη CEFTA 
Ολοκληρώθηκε πρόσφατα η πρώτη περιφερειακή πλατφόρμα ηλεκτρονικού εμπορίου - 
ecommerce4all.eu - που αντιπροσωπεύει ένα κέντρο πληροφοριών ηλεκτρονικού εμπορίου στην 
περιοχή της CEFTA. Η πλατφόρμα αναπτύχθηκε από τον Σύνδεσμο για το Ηλεκτρονικό Εμπόριο 
της Βόρειας Μακεδονίας - ΑΕΤΜ, σε συνεργασία με άλλους συλλόγους ηλεκτρονικού εμπορίου της 
περιοχής. Σκοπός αυτής της διαδικτυακής πλατφόρμας, η οποία είναι δωρεάν για όλους και έχει 
ενημερωτικό και εκπαιδευτικό χαρακτήρα, είναι να αυξήσει την ανταγωνιστικότητα των 
διασυνοριακών επιχειρήσεων ηλεκτρονικού εμπορίου στις αγορές της CEFTA (Βόρεια Μακεδονία, 
Σερβία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Αλβανία, Κόσοβο , Μαυροβούνιο και Μολδαβία). 

1.10 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος 
 

-Δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών Βόρειας Μακεδονίας  
Το δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών στη Βόρεια Μακεδονία, Αρ. Τεύχους 
No. 49/2023 από 25 Μαΐου 2023, είναι διαθέσιμο στην ακόλουθη ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - 
Σκοπίων στη διαδικτυακή πύλη AGORA: 
https://agora.mfa.gr/infofiles/Tenders_No49_2023%20mk.pdf.  
 

-Καταγγελίες για παραβίαση των δικαιωμάτων των εργαζομένων το 2022 
Η Ομοσπονδία Συνδικάτων (SSM) ενημερώνει ότι, το 2022 έλαβαν συνολικά 40.254 καταγγελίες 
εργαζομένων για μορφές παραβίασης των δικαιωμάτων τους. «Η πλειονότητα των καταγγελιών 
αφορά ζητήματα καταβολής μισθών και λοιπών πληρωμών και ακολουθούν αυτές για παραβίαση 
συνδικαλιστικών δικαιωμάτων.  
 

-Αναζήτηση εργασίας στην Κροατία  
Η εργασία στην Κροατία σε τουριστικά μέρη, κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, έχει γίνει ελκυστική για 
τους νέους της χώρας. Μόνον την Κυριακή 13/5 περίπου 650 νέοι ηλικίας 18-30 ετών αναχώρησαν 
για ανάληψη εργασίας κατά μήκος της κροατικής ακτής. Οι μισθοί κυμαίνονται από 800 ευρώ για 
υπηρέτριες έως 2.000 για μάγειρες. Για τους βοηθούς σεφ οι μισθοί είναι χαμηλότεροι και 
κυμαίνονται έως και 1.200 Τα πρακτορεία αναφέρουν ότι η πιο μαζική αναχώρηση γίνεται από τις 
πόλεις του κεντρικού και ανατολικού τμήματος της χώρας. Ο εργοδότης/εταιρεία παρέχει διαμονή, 
δύο ή τρία δωρεάν γεύματα, ενώ αναλαμβάνει έξοδα για την απόκτηση της άδειας εργασίας. 
 

-1 εκατ. ευρώ για επενδύσεις ομογενούς στη Βόρεια Μακεδονία 
Σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Οικονομίας της ΔΒΜ, Kreshnik Bekteshi, κάθε επένδυση που 
γίνεται από ομογενή στη Βόρεια Μακεδονία θα υποστηρίζεται με έως 1 εκατ. ευρώ από το Δημόσιο 
(μη επιστρεπτέα κεφάλαια). Στόχος είναι η επιστροφή των μεταναστών στη χώρα. 
 

-Βελγική επένδυση στο Kicevo 
Η βελγική «Avesta Battery and Energy Engineering» (ABEE) θα επενδύσει 40 εκατ. ευρώ για την 
κατασκευή και λειτουργία εργοστασίου παραγωγής μπαταριών για ηλεκτρικά αυτοκίνητα στην πόλη 
Κίτσεβο της Βόρειας Μακεδονίας. Τη συμφωνία υπέγραψαν στις Βρυξέλλες ο Διευθυντής των 
Ζωνών Τεχνολογικής- Βιομηχανικής Ανάπτυξης της Βόρειας Μακεδονίας (TIRZ), Jovan Despotovski 
και ο ιδιοκτήτης της ABEE, Noshin Omar. Η κατασκευή του εργοστασίου θα ξεκινήσει στις αρχές του 
2024 και αναμένεται να αρχίσει να λειτουργεί το 2025. Η επένδυση θα δημιουργήσει 600 νέες θέσεις 
εργασίας. Σύμφωνα με τον Υπουργό Οικονομίας Bekteshi, ο δήμος του Κίτσεβο επιλέχθηκε για 
επένδυση επειδή διαθέτει εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό από τον θερμοηλεκτρικό σταθμό 
Oslomej, που θα μετατραπεί σε μονάδα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με φυσικό αέριο. 
 

-Νέα επένδυση 50 εκατ. ευρώ ανακοινώνει η γερμανική εταιρεία Kostal  
Η γερμανική εταιρεία κατασκευής ανταλλακτικών αυτοκινήτων Kostal ανακοίνωσε τρίτη επένδυση 
στη χώρα, ύψους περίπου 50 εκατ. ευρώ σε μια νέα γραμμή παραγωγής φορτιστών για ηλεκτρικά 
και υβριδικά οχήματα στην Αχρίδα. Η νέα γραμμή παραγωγής αναμένεται να υλοποιηθεί από τον 
Ιούλιο του 2023 έως τον Δεκέμβριο του 2026. Μαζί με τις δύο προηγούμενες φάσεις, οι συνολικές 
επενδύσεις της εταιρείας στη ΔΒΜ θα φτάσουν τα 150 εκατ. ευρώ. Περισσότερες από 300 θέσεις 
εργασίας θα δημιουργηθούν επιπλέον για αυτόν τον επενδυτικό κύκλο. Το σχέδιο είναι να ξεκινήσει 
η παραγωγή με την εισαγωγή των πιο πρόσφατων τεχνολογιών SAC (Smart Actuator Charging) και 
συστημάτων φόρτισης από τον όμιλο Volkswagen , το οποίο θα εγκατασταθεί στα τελευταία μοντέλα 
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των Volkswagen, Skoda, Seat, Audi και Porsche. Η εταιρεία έχει λάβει μέχρι τώρα οικονομική 
βοήθεια ύψους 12,5 εκατ. ευρώ και απασχολεί σήμετα 1.020 εργαζομένους.  
 

2. Οικονομικές ειδήσεις 
 

-Κρατικά ομόλογα για ιδιώτες 
Σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Οικονομικών της Βόρειας Μακεδονίας, τον Ιούνιο θα 
εκδοθούν, για πρώτη φορά στην ιστορία της χώρας, κρατικά ομόλογα για ιδιώτες, διετούς διάρκειας 
και με επιτόκιο υψηλότερο από αυτό που δίνουν οι τράπεζες για τραπεζικές καταθέσεις, αλλά 
χαμηλότερο σε σύγκριση με δάνεια του δημοσίου από τις διεθνείς αγορές. Η ελάχιστη ονομαστική 
αξία κάθε ομολόγου θα είναι 10.000 δηνάρια (περίπου 162 ευρώ). Το συνολικό ύψος της έκδοσης 
του ομολόγου για ιδιώτες θα ανέλθει για εφέτος στα 50 εκατ. ευρώ, τα οποία θα διατεθούν για 
δημόσιες επενδύσεις. 
 

-Προβλέψεις ΕΕ για την οικονομία της ΔΒΜ 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προβλέπει ότι η οικονομία της ΔΒΜ θα αναπτυχθεί κατά 2% φέτος και 3,1% 
το 2024. Στις εαρινές οικονομικές προβλέψεις αναφέρεται ότι μετά τη μερική ανάκαμψη από την 
ύφεση που προκλήθηκε από την πανδημία του Covid-19, η ετήσια αύξηση του ΑΕΠ επιβραδύνθηκε 
από 3,9% το 2021 σε 2,1% το 2022. Η οικονομία της χώρας έχει επηρεαστεί από τη μείωση της 
εξωτερικής ζήτησης, διαταραχές στις παγκόσμιες αλυσίδες εφοδιασμού και αύξηση των παγκόσμιων 
τιμών των τροφίμων και της ενέργειας. Ενώ οι συντάξεις και οι μισθοί έχουν ουσιαστικά μειωθεί, τα 
εμβάσματα και η ιδιωτική κατανάλωση έχουν αυξηθεί. Η εγχώρια κατανάλωση, αν και χαμηλότερη 
από το 2022, παραμένει ο βασικός μοχλός της ανάπτυξης, αναφέρει η έκθεση. Η αύξηση των 
επενδύσεων προβλέπεται να παραμείνει σταθερή.  
 

3. Ευρωπαϊκή προοπτική 
 

-Η ΔΒΜ μέλος της Ευρ. Συμβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικής Αλιείας & Υδατοκαλλιέργειας 
Η Βόρεια Μακεδονία εντάχθηκε στην Ευρωπαϊκή Συμβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικής Αλιείας και 
Υδατοκαλλιέργειας (EIFAAC) του Οργανισμού Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών (FAO) 
(37ο μέλος). Σε δελτίο τύπου, ο FAO αναφέρει ότι, ο τομέας της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας 
στην ενδοχώρα της ΔΒΜ είναι μικρός αλλά σημαντικός για τη χώρα, με παραγωγή ψαριών περίπου 
2 500 τόνων ετησίως. Η παραγωγή υδατοκαλλιέργειας κυρίως ειδών πέστροφας και κυπρίνου 
πραγματοποιείται σε ποτάμια και λίμνες. Το Υπουργείο έχει στόχο να διπλασιάσει την παραγωγή 
υδατοκαλλιέργειας έως το 2030 για να αυξήσει την εγχώρια επισιτιστική ασφάλεια σύμφωνα με την 
Εθνική Στρατηγική για τη Γεωργία και την Αγροτική Ανάπτυξη 2021–2027 και την Εθνική Στρατηγική 
και Σχέδιο Δράσης για τη Βιοποικιλότητα (2018–2023). Η ιδιότητα μέλους παρέχει την ευκαιρία 
συμμετοχής σε περιφερειακά έργα για την εσωτερική αλιεία και την υδατοκαλλιέργεια, την πρόσβαση 
στη γνώση και τη μεταφορά τεχνολογιών και καινοτομιών υδατοκαλλιέργειας. Τα επόμενα χρόνια, τα 
37 πλέον μέλη της Επιτροπής, μεταξύ άλλων, θα συνεργαστούν για την προώθηση της καινοτομίας 
και ψηφιοποίησης και την ενίσχυση των αγροτικών μέσων διαβίωσης, καθώς και για την υποστήριξη 
της βιώσιμης διαχείρισης φυσικών πόρων και τη διευκόλυνση της ανθεκτικότητας στους τομείς των 
τροφίμων και της γεωργίας. Η EIFAAC ιδρύθηκε ως περιφερειακός οργανισμός αλιείας από το 
Συμβούλιο του FAO το 1957 και υπήρξε ένα σημαντικό διακυβερνητικό φόρουμ για τη συνεργασία 
και την ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με την αλιεία και την υδατοκαλλιέργεια εσωτερικών υδάτων 
μεταξύ όλων των ευρωπαϊκών χωρών. Η επόμενη σύνοδος της EIFAAC θα φιλοξενηθεί από την 
Κυβέρνηση της Κροατίας το 2024.  
 

4. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις 
 

-Εμβάθυνση επενδυτικών σχέσεων και προώθηση των εξαγωγών ΔΒΜ-Αλβανίας  
Ο Διευθυντής του Οργανισμού Ξένων Επενδύσεων και Προώθησης Εξαγωγών της Βόρειας 
Μακεδονίας, Gazmend Abdija, συναντήθηκε με τον Διευθυντή της Αλβανικής Υπηρεσίας Ανάπτυξης 
Επενδύσεων, AIDA, Sokol Nano. Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο των προσπαθειών 
για εμβάθυνση της συνεργασίας μεταξύ των θεσμών. Κατά τη συνάντηση, οι συνομιλητές 
μοιράστηκαν την εμπειρία τους στη διευκόλυνση και προσέλκυση ξένων επενδύσεων, καθώς και 
στην υλοποίηση κοινών επενδυτικών σχεδίων. Οι συνομιλητές συμφώνησαν να διοργανώσουν 
μελλοντική συνάντηση στα Σκόπια, προκειμένου να γνωρίσουν από κοντά τη λειτουργία της Invest 
North Macedonia καθώς και τη λειτουργία των ελεύθερων οικονομικών ζωνών στη Βόρεια 
Μακεδονία. Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε το Αλβανικό Ινστιτούτο Στατιστικής (INSTAT), το 
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εμπόριο με τη Βόρεια Μακεδονία ανήλθε σε 12,5 δισ. λεκ (περίπου 120 εκατ. ευρώ) τους πρώτους 4 
μήνες του τρέχοντος έτους. 
 

-Διεξαγωγή του 1ου συμποσίου του Συνδέσμου «Balkan Wines». 
Πραγματοποιήθηκε το 1ο Συμπόσιο του Συνδέσμου «Balkan Wines», με την υποστήριξη του 
Οργανισμού Τροφίμων και Γεωργίας του ΟΗΕ (FAO) και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD). Στόχος της εν λόγω πρωτοβουλίας είναι η συνεργασία 
των βαλκανικών χωρών για την προώθηση του οινοτουρισμού. Η εκδήλωση περιελάμβανε δύο 
συζητήσεις: η πρώτη επικεντρώθηκε στη στρατηγική μάρκετινγκ για την προώθηση των βαλκανικών 
κρασιών, ενώ η δεύτερη εστίασε στις διαδικασίες για βιώσιμη παραγωγή κρασιού. Ο σύνδεσμος 
«Balkan Wines» ιδρύθηκε το 2019 με μνημόνιο συνεργασίας που συνήφθη μεταξύ των χωρών των 
Δυτικών Βαλκανίων, με στόχο την προώθηση του αμπελουργικού τουρισμού. 
 

-Συμφωνία συνεργασίας ΔΒΜ-Αλβανίας για τη βιομηχανική ιδιοκτησία  
Βόρεια Μακεδονία και Αλβανία υπέγραψαν συμφωνία συνεργασίας στον τομέα της βιομηχανικής 
ιδιοκτησίας, στις 3.6.2023 στα Τίρανα. Η συμφωνία υπεγράφη από τον Επικεφαλής του Κρατικού 
Γραφείου Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας της ΔΒΜ (SOIP) και τη Γενική Διευθύντρια της Αλβανικής 
Γενικής Διεύθυνσης Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (DPPI). 
 

5. Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος   
 

-Επιχορηγήσεις για ψηφιακές καινοτόμες λύσεις από το πρόγραμμα UPSHIFT 
6 (έξι) ομάδες νέων 13-19 ετών έλαβαν 120.000 δηνάρια για να υλοποιήσουν ψηφιακές καινοτόμες 
λύσεις για τη βελτίωση και την προστασία των πόρων νερού, αέρα, ενέργειας και εδάφους στις 
κοινότητές τους, στο πλαίσιο του προγράμματος UPSHIFT που υποστηρίζεται από τη UNICEF. Στο 
τριήμερο εργαστήριο σχεδιαστικής σκέψης που διοργανώθηκε, υπό την καθοδήγηση των μεντόρων 
και των καθηγητών τους, όλες οι ομάδες είχαν την ευκαιρία να αναπτύξουν τις ιδέες τους και να 
αποκτήσουν νέες πρακτικές δεξιότητες. Οι ομάδες των οποίων οι ιδέες βραβεύτηκαν είναι: Team 
“De Air” από το Yahya Kemal College και η επαγγελματική σχολή Georgi Dimitrov, Team Viridi 
Particula από την επαγγελματική σχολή Ljupco Santov από το Κοτσάνι, Team MIASMA από το 
Yahya Kemal College, Team Rebooters από την επαγγελματική σχολή Gjorce Petrov, Kriva 
Palanka, Team Climate crusaders από την επαγγελματική σχολή Car Samoil, Resen, και Team 
Cinco Estrellas από την επαγγελματική σχολή Pance Arsovski, Σκόπια. Το UPSHIFT είναι μια 
πρωτοβουλία που υποστηρίζεται από τη UNICEF και συνδυάζει εργαστήρια κοινωνικής καινοτομίας, 
με καθοδήγηση, υλικά και χρηματοδότηση εκκίνησης. Στόχος του είναι να ενθαρρύνει την καινοτόμο 
και δημιουργική σκέψη μεταξύ των νέων, να κατανοήσουν τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν και 
να τους βοηθήσει να σχεδιάσουν καινοτόμες λύσεις με τη μορφή προϊόντος ή υπηρεσίας. Το 
πρόγραμμα χρηματοδοτείται από τη Σουηδία, υλοποιείται από τη UNICEF και την ένωση LEAD σε 
συνεργασία με το Ταμείο Καινοτομίας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης και υποστηρίζεται από το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος, το Υπουργείο Παιδείας και Επιστήμης, το Γραφείο Ανάπτυξης της 
Εκπαίδευσης και το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Πολιτικής. 
 

6. Εκδηλώσεις και εκθέσεις  
 

-Διοργάνωση Εργαστηρίων “The Athenian Vase-Painting in the early 5th century B.C.” 
Η Ελληνική Πρεσβεία στα Σκόπια/ Γραφείο ΟΕΥ διοργάνωσε τέσσερα εργαστήρια αγγειογραφίας, σε 
μαθητές λυκείου και φοιτητές, σε δημόσια ιδρύματα της πόλης των Σκοπίων (Public High School of 
Fine Arts and Design "Lazar Lichenoski", Public High School “Orce Nikolov”, Public High School 
"Josip Broz Tito" - First Skopje High School) καθώς και το καθ` ύλην Παν/μιο (Faculty of Fine Arts, 
University “St. Cyril and Methodius”), στις 11-12 Μαΐου 2023. Ειδικότερος σκοπός, η μύηση των 
μαθητών στις τεχνικές και τα μοτίβα της Αθηναϊκής αγγειογραφίας στις αρχές του 5ου αιώνα π.Χ. Εν 
λόγω εργαστήρια υλοποίησε, με την υποστήριξη της εταιρείας ελληνικών συμφερόντων EDS (ομίλου 
ΔΕΗ), ο Έλληνας αγγειοπλάστης-αγγειογράφος κ. Αθανάσιος Κατσαράς. Το εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα κάλυψε χρονολογικά την παρουσία του Ελληνισμού στην τέχνη της κεραμικής, από τα 
προϊστορικά έως και την περίοδο των κλασικών χρόνων. Στο θεωρητικό μέρος παρουσιάσθηκε, με 
τη συνδρομή εποπτικών μέσων (διαφάνειες, αντικείμενα κ.λπ.), η εξέλιξη των μοτίβων ζωγραφικής 
με θέματα από τον Μινωικό και τον Μυκηναϊκό πολιτισμό, τη Γεωμετρική περίοδο, την Αρχαϊκή 
εποχή και τα κλασσικά χρόνια (ανατολίζων ρυθμός, μελανόμορφη και ερυθρόμορφη αγγειογραφία), 
ενώ εξέλιξη σχετικής ζωγραφικής τεχνικής συνδέθηκε και με ιστορικά γεγονότα. Στο πρακτικό μέρος, 
και κατόπιν διδαχής τρόπου ζωγραφικής σε αγγεία, δόθηκε στους μαθητές η ευκαιρία να 
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δημιουργήσουν το δικό τους μοτίβο σε λήκυθο που τους χορηγήθηκε, (τύπος ελληνικής 
αγγειοπλαστικής η οποία χρησίμευε για την τοποθέτηση εν προκειμένω γυναικείου αρώματος), υπό 
την καθοδήγηση και επίβλεψη του καλλιτέχνη. 
 

-Ελληνική συμμετοχή στην εκδήλωση εορτασμού της Ημέρας της Ευρώπης (13.5.2023) 
Με αφορμή τον ετήσιο εορτασμό της Ημέρας της Ευρώπης, η Πρεσβεία της Ελλάδος στη Βόρεια 
Μακεδονία συμμετείχε στην υπαίθρια εορταστική εκδήλωση που διοργάνωσε η Αντιπροσωπεία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στα Σκόπια στο πάρκο Gazi Baba των Σκοπίων, στις 13 Μαΐου. Η ελληνική 
συμμετοχή αφορούσε στις ακόλουθες δύο δράσεις: -Παρουσίαση ελληνικών διατροφικών προϊόντων 
και γευσιγνωσία με ελληνικό Stand, (Food Corner): Με την υποστήριξη των εταιρειών Όλυμπος 
(γαλακτοκομικά προϊόντα, χυμοί) και Candia, (αντιπρόσωπος κρητικής ΑΒΕΑ – κρητικά προϊόντα και 
προϊόντα του Συνεταιρισμού Κροκοπαραγωγών Κοζάνης), εδώ καταναλωτικό κοινό είχε την ευκαιρία 
να γνωρίσει και εξοικειωθεί με ιδιαίτερες ελληνικές γεύσεις. -Παιδικό Εργαστήρι κοροπλαστικής: "The 
Coroplastic Art: Toys and figurines in ancient Greece". Με την υποστήριξη της εταιρείας ελληνικών 
συμφερόντων EDS (ομίλου ΔΕΗ), ο Έλληνας αγγειοπλάστης-αγγειογράφος κ. Α. Κατσαράς 
επιχείρησε να διδάξει, μέσα από το παιχνίδι, τον τρόπο δημιουργίας μιας αρχαίας φιγούρας. Στόχος 
ως άνω δράσεων ήταν η προβολή της Ελλάδας με βάση το δίπτυχο: “Γαστρονομία με προβολή 
premium ελληνικών προϊόντων και τροφίμων και Πολιτισμός», ενώ παράλληλα διανεμήθηκε έντυπο 
τουριστικό και λοιπό προωθητικό υλικό. Η εκδήλωση χαρακτηρίστηκε από αθρόα προσέλευση των 
πολιτών, οι οποίοι ανταποκρίθηκαν με πολύ θετικό τρόπο. 
 

-Επέτειος 60 ετών από το σεισμό στα Σκόπια – Επίδειξη από τη 2η ΕΜΑΚ Θεσσαλονίκης 
Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων που διοργανώνει το UNDP (United Nations Development Program) 
για την επέτειο συμπλήρωσης 60 ετών από τον καταστροφικό σεισμό των Σκοπίων, η 2η ΕΜΑΚ 
Θεσσαλονίκης πραγματοποίησε σε συνεργασία με το πυροσβεστικό σώμα της πόλης των 
Σκοπίων, την Υπηρεσία Προστασίας και Διάσωσης και τον Ερυθρό Σταυρό της Βόρειας Μακεδονίας 
επίδειξη πυροσβεστικών και σωστικών μέσων για το κοινό την Τρίτη 16 Μαΐου 2023 στο αθλητικό 
κέντρο του πάρκου του δήμου Σαράι (Sports and Recreational Centre Park of Saraj). 
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